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Введение

Учебная дисциплина «Математика» изучается студентами на втором курсе. По окончании учебного курса (96) студенты сдают устный экзамен. Методические рекомендации по выполнению  практических работ обеспечивают реализацию  рабочей программы по дисциплине «Математика».

Реализация программы обеспечит компетентность будущих специалистов в области математики как неотъемлемой части их профессионализма  в период вступления в самостоятельную жизнь.

Пояснительная записка

Ведущей дидактической целью практических занятий является формирование практических умений, необходимых в последующей учебной деятельности и жизни. 

В соответствии с ведущей дидактической целью содержанием практических занятий является решение разного рода задач, в том числе профессиональных (анализ проблемных ситуаций, решение ситуационных  задач, работа с инструктивными материалами, справочниками). 
На практических занятиях студенты овладевают первоначальными  умениями и навыками, которые будут использовать в профессиональной деятельности и жизненных ситуациях.
Наряду с формированием умений и навыков в процессе практических занятий обобщаются, систематизируются, углубляются и конкретизируются теоретические знания, вырабатывается способность и готовность использовать теоретические знания на практике, развиваются интеллектуальные умения.

В результате обучения студент в области математики должен:

Уметь:

- решать прикладные задачи в профессиональной деятельности;

Знать:

- значение математики в профессиональной деятельности и при освоении ППССЗ;

- основные математические методы решения прикладных задач в области профессиональной деятельности;

- основные понятия и методы математического анализа, линейной алгебры, теории комплексных чисел, теории вероятности и математической статистики;

- основы интегрального и дифференциального исчисления.

Перечень практических работ
	№ 
	№ урока
	Наименование разделов и тем
	Кол-во часов

	1
	4
	ПЗ №1. ПЗ № 1. Приложение производной
	2

	2
	6
	ПЗ №2. Приложение определенного интеграла 
	2

	3
	8
	ПЗ №3. Дифференциальные уравнения
	2

	4
	10
	ПЗ №4. Элементарные преобразования матриц
	2

	5
	12
	ПЗ №5. Вычисление определителей
	2

	6
	15
	ПЗ №6. Решение систем линейных уравнений
	2

	7
	17
	ПЗ №7.  Действия над комплексными числами  (алгебраическая форма)
	2

	8
	19
	ПЗ №8. Операции над комплексными числами (тригонометрическая форма)
	2

	9
	21
	ПЗ №9. Простейшие задачи на определение вероятностей
	2

	10
	23
	ПЗ №10. . Числовые характеристики случайной величины
	2

	11
	24
	ПЗ №11. Статистические параметры распределения
	2

	12
	28
	ПЗ №12. . Формулы прямоугольника, трапеции, Симпсона
	2


Практическая работа №1

I.Тема: «Приложение производной»

II. Цель: выявить знания, умения и навыки по теме «Производная».
III. Задачи:
1. Проверить умение находить производные элементарных функций.
2.Писать уравнение касательной.
3.Находить скорость и ускорение заданных функций.

IV. Время выполнения 2ч

V. Оборудование: технологическая карта занятия, тетради для практических работ

VI. Задание:

1.Изучите теоретический материал.
2.Выполните  предложенное задание

VII. Литература.
Определение производной

Пусть дана функция Y=f(x). Найдём скорость её изменения в точке с абсциссой х0.  Дадим х0  - приращение ∆х.  Найдём f(x0) и f(x0+∆х),

 ∆y= f(x0+∆х)- f(x0),           ∆y – приращение функции. 
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Определение: Производной функции f(x) в точке x0 называется предел отношения приращения функции к приращению аргумента, когда приращение аргумента стремится к 0.                   f ′(x0)=
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            Таблица производных

[image: image173.wmf]
Правила дифференцирования.

Пусть u,v– дифференцируемые функции, тогда: 

1) (c∙u)'=c∙u'
2) (u+v)' = u'+v'

3) (u∙v) ' = u'∙v+v'∙u

4) 
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Производная сложной функции: 

(f(g(x)))' =f ' (g(x))∙g'(x)

Уравнение касательной:

Y - y0 = f '(x0)∙(x-x0)

Физический смысл производной.

1. Производная от пути по времени равна скорости.

S'(t)=v(t)

2. Производная от скорости по времени равна ускорению.

                                                      v'(t)=a(t)

Практическая работа№1.

Вариант  1 

Найти производные элементарных функций
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13.Зависимость пути от времени при  прямолинейном движении задана уравнением S = S(t).    

   Найти максимальную скорость движения тела и момент времени, когда она будет  

             достигнута, если:
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14. Найти наибольшее и наименьшее значения функции y = f(x) на отрезке 
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Вариант 2.

Найти производные элементарных функций
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13.Исследовать функцию на экстремум, найти точки перегиба, асимптоты и построить график 

             функции y = f(x), если:



а) 
[image: image9.wmf];

3

1

3

3

1

2

3

+

-

-

=

x

x

x

y




б) 
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14.Зависимость пути от времени при прямолинейном движении задана уравнением S = S(t). 

             Найти максимальную скорость движения тела и момент времени, когда она будет 

             достигнута, если:
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 Критерии оценки: Верно выполнено10-11  заданий – «5», 

Верно выполнено 8-9  заданий – «4», 

Верно выполнено 6-7 заданий – «3», 

Верно выполнено менее шести  заданий – «2». 
Практическая работа №2

I.Тема: «Приложение определенного интеграла»

II. Цель: закрепить знания, умения и навыки по теме «Определенного интеграла».

III. Задачи:
1. Рассмотреть применение определенного интеграла к вычислению различных величин.

2.Вычисление площади плоской фигуры.

3.Вычисление пути ,  пройденного точкой.

IV. Время выполнения 2ч

V. Оборудование:   технологическая карта занятия, тетради для практических работ, тетради для практических работ

VI. Задание:

1.Внимательно изучите теоретический материал.

2.Выполните  предложенное задание

VII. Литература.
[image: image12.png]9l gy ] g=fry
| |
7
%
AU =f(X)Ax
,9 ‘ f(x)
Z
*) e
0\ x=a_| tax x=b X 0| x-a A x=b X
Puc. 67 Puc. 68

1. MycTs BelMymHa ¥ TOJy4aeT MPUPALIEHHC Auzf(x) Ax, cooTBETCTBY!OLICE
H3MEHEHMIO X HA Mayio BenmumHy Ax; f(x) paccmaTpuBacTca Kak JawHas WM
onpefensemMas u3 YyclOBHA 3a4aTH dynuxums ot x (puc. 67).

2. 3amenns Tpupalllenue Au muddepeHUHANTOM du (rnapHas wacTh NIpHpa-
menust Ad) u Ax— muddepeHunanom dx(Ax=dx), monyusM

du=f(x)dx.

3. MHTerpupys 3TO DAaBEHCTBO B Tpeienax oT x=a 10 x=h, HaXoqUM
b
u={ f(x)dx.
a

2. Bommchenne miomanu miockoii ¢urypuw. Hafizem niomane S KpuBOJH-
HeifHOH Tpamenwuy, OrpaHHYCHHOH kpupolf y=f (x), ocbio Ox u AByMA TPAMBIMH
ve=a u x=b e a<x<bh f(x)20 (puc.68).




[image: image13.png]Tak kak nubdepesnman NEPEMEHHOH mom@ny S ecTp moIAAL NPAMO-
YTONbHHKA C OCHOBAHHEM dx M BBICOTOH f(x), T. e. dS=f(x)dx, To, uHTEIpUpys
3TO pABEHCTBO B TpeAeNtax OT a A0 b, TonyinM

S=} (%) dx. (13.1)

Ecnu KpuBOJHeiHas Tpaneuus MHpHIeraer k ocH Oy Tak, 410 €< ysd,
x=p(y)20 (puc. 69), To muddeperuuan nepeMcHHON IUlomw@and S paBeH
dS=f(y)dy, orkyna .

d

S={eo(y)dy. (13.2)

[

B Tom Ciyuae, Korja KpWBOJHHe#iHad Tpanecuus, orpaHuyeHHas KpHBOH
y=f(x), ocbio Ox n TpAMEIMH X=a H x=b, nexur noa ocsio Ox (puc. 70),
Hoafs HaxoiuTes mno Gopmyie

]
S=[17()\dx. - (33)

Eciy durypa, orpaHiyeHHas KpHBOH f(y), ochio Ox ¥ IPAMBIME X=a ¥ X=b,
pacronioxeda Tio ofe CTOPOHHI OT OCH Ox (puc. 71), TO

< ]
S={f(x)dx+{1f(x)dx. (13.4)
a a
IlycTe, HakoHell, ¢purypa S orpanuyena AByMs IepeceKaIOMMMHUCH KPHBBIMHY

y=fi(x) m y=f2(x) n npameMu x=a H x=b, rne a<x<b u fi(x)</fz(x)
(puc. 72). Torma ee miollafb HAXOAMTCH MO tdopmyse




[image: image14.png]J x=yty)
y=d
¥

' Syl

dy adf
y= NG E

[/ X

Puc. 69 Puc. 70

b
S=[[fa(x)—f1 (x)] dx. (13.5)
BoiuuCIMTS WIOWAE (GUIYp, OrPAHMYEHHBIX YKA3AHHBIMM JHHEAMM:
1. x+2y—4=0, y=0, x=-3 u x=2.

O Buimommm nonpoenne@urypm. CrponM npamyio x+2y—4=0 no asym
toakam A (4; 0) u B(0; 2) (puc. 73). Bripasus y uepe3 x, nonyyum y= —0,5x+2.
ffo dopmyre (13.1), rae f(x)=—0,5x+2, a=—3, b=2, naxomum

2
S= [ (=0,5x+2)dx=[—0,25x2+2x]2;=11,25 (xb. en.)
-3




[image: image15.png]~-d
B xauecTBe mpoBepxM BHMHCIMM IUlowansk Tpaneuun M, MNN, oGbrHbIM
nyrem. Haxomam: M, M=f(-3)=-0,5(—3)+2=35, N,N=f(2)=-05242=
=1, M,N,=5. Cnenopatensio, $=0,5(3,5+1):-5=11,25 (k8. en.). @




[image: image16.png]



[image: image17.png]§ 2. BRIMMCJIEHUE NYTH, NPOAAEHHOIO TOUKOW

IIyts, NpoiifeHHbIl TOUKON TPH HepAaBHOMEPHOM ABHXEHHH IO NpPSMOH ©
IIEPEMEHHOH CKOPOCTBIO v=f(t)>0 3a NpOMEXKYTOK BDEMEHH OT #; JO {3
BencseTcs no QopMmyne

f2

s={ f{dt. ' . (13.6)

31. CkopocTh [BIKEHMA TOUKM M3MeHseTcd 1O 3akomy v={3t>+
+2t+1) m/c. Haiitu nyts, npoiinenHsri Toukoif 3a 10 c or Havana
JBIOKCHHA. ‘

O Cornacno ycnosuio, f(f)=32+2t+1, t;=0, 1,=10. Ho dopmyne (13.6)
HAX0UM
10
s= | B +2t+ D) dt=[+12+]§° =10+ 10"+ 10=1110 (v). @
0 .




Практическая работа№2
Вариант 1.

1. Вычислить работу, совершенную при сжатии пружины на 6 см, если для   растяжения ее на 1 см нужно приложить силу в 10 Н.

2. Скорость точки, движущийся прямолинейно, задана уравнением 

v=18t-6t² cм/с. Вычислить  путь, пройденный точкой от начала движения     до остановки.  

3. Найти площадь фигуры, ограниченной линиями:
1. х-2у=0, х+у-5=0 и у=0.
2.у=х2, у=0, х=2 и х=3.

3.у= - х2+4 и у=0.
Вариант 2.

1. Груз весом 100 Н растянул пружину на 2 см. Какую работу нужно совершить, чтобы растянуть пружину от длины 20см до длины 30см, если ее длина в спокойном состоянии 15см. 

2.  Скорость движения точки v=(-3t2+12t) м/с. Найти путь, пройденный точкой  от начала движения до ее остановки.

 3.  Найти площадь фигуры, ограниченной линиями:

1.у2=х, у≥0,х=1 и х=4.

2.у=sinх, у=0,х=0 и х=π.

3у=-6х, у=0 и х=4.

*.Два тела начали двигаться одновременно из одной точки в одном направлении по прямой. Первое тело движется со скоростью v=(6t2+2t) м/с, второе со скоростью v=(4t=5) м/с. На каком расстоянии друг от друга они окажутся через 5 с?

Критерии оценки: 

Верно выполнено9-10заданий – «5», 

Верно выполнено 7-8  заданий – «4», 

Верно выполнено 5-6  заданий – «3», 

Верно выполнено менее пяти  заданий – «2». 

Практическая работа №3

I.Тема: « Дифференциальные уравнения»
II. Цель: закрепить знания, умения и навыки по теме «Дифференциальные уравнения».

III. Задачи: 

1. Рассмотреть решение  дифференциальных уравнений  второго порядка с постоянными коэффициентами.

2.Закрепить алгоритм решения дифференциального уравнения.
IV. Время выполнения 2ч

V. Оборудование:   технологическая карта занятия, тетради для практических работ

VI. Задание:

1.Внимательно изучите теоретический материал.

2.Выполните  предложенное задание.
VII. Литература.

             Линейные дифференциальные уравнения (второго порядка с постоянными коэффициентами)

ЛОДУ называется уравнение вида: 
[image: image18.wmf]0
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Теорема: Если функция y1=y1(x)  и y2=y2(x) являются частными  решениями ЛОДУ, то решением данного уравнения является так же функция y=С1y1(x) +С2y2 (х), где С1 и С2 – произвольные постоянные.

Алгоритм решения дифференциального уравнения

1. Составить характеристическое уравнение: 
[image: image19.wmf]0
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2. Решить получившееся квадратное уравнение, найти характеристические корни

3. Найти частные решения.

4. Составить общее решение

При решении характеристического уравнения возможны следующие случаи:

Случай 1. дискриминант положителен, уравнение имеет два различных действительных корня  (
[image: image20.wmf]2

1

,

0

k

k

D

¹

>

), тогда

Частные решения: 
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Общее решение: 
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Например: 
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Характеристическое уравнение: 
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По теореме Виета  
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Получаем 
[image: image26.wmf]3
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Частное решение: 
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Общее решение: 
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Случай 2. дискриминант равен нулю, уравнение имеет два равных действительных  корня (
[image: image29.wmf]2
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Частные решения: 
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Общее решение: 
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Например: 
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Характеристическое уравнение: 
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Дискриминант: 
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Получаем 
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Частное решение: 
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Общее решение: 
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Случай 3. дискриминант отрицателен, уравнение имеет два комплексных числа (
[image: image38.wmf]i
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-комплексные числа)   (
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Частные решения: 
[image: image40.wmf]b
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Общее решение: 
[image: image41.wmf]x
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Например: 
[image: image42.wmf]0
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Характеристическое уравнение: 
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Дискриминант: 
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Получаем 
[image: image45.wmf])
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        Частные решения: 
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Общее решение: 
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Практическая работа  №3

1.Найдите общее решение уравнений:

а) у//+7у/+12у=0
б) у//-7у/+10у=0
в) у//+у/- 6у=0

г) у//+6у/+9у=0
д) у//-4у/+13у=0

е) у//-6у/+25у=0

ж) у//-8у/+16у=0

2.Найдите частное решение уравнений:

а) у//-5у/=0, если у=1 и у/=-1 при х=0.
б) у//-6у/+13у=0, если у=1 и у/=5  при х=0.

в) у//+8у/+16у=0, если у=1 и у/=1  при х=0.

д) у//-6у/+13у=0, если у=1 и у/=5  при х=1.

Критерии оценки: 

Верно выполнено9-10  заданий – «5», 

Верно выполнено 7-8  заданий– «4», 

Верно выполнено 5-6  заданий– «3», 

Верно выполнено менее пяти   заданий – «2». 

Практическая работа №4

I.Тема: «Элементарные преобразования матриц»
II. Цель: закрепить знания, умения и навыки по теме «Матрицы».

III. Задачи:
1. Рассмотреть  операции сложение, вычитание, умножение матрицы на число.

2.Элементарные преобразования матриц.

3.приведение матрицы к каноническому виду.
IV. Время выполнения 2ч

V. Оборудование:   технологическая карта занятия, тетради для практических работ

VI. Задание:

1.Внимательно изучите теоретический материал.

2.Выполните  предложенное задание

VIII. Литература. 
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Практическая работа  №4

Операции над матрицами

1. Равны ли матрицы?

а) А = 
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б) Составьте матрицы А и В, чтобы А = В и А 
[image: image55.wmf]¹

 В

2. Найти сумму матриц

а) А = 
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б) Составьте 2 матрицы одинаковых (4х4) размеров и найдите их сумму.

3. Найдите произведение матриц.

а) А = 
[image: image58.wmf]÷
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б) придумайте матрицу (2х3) и умножьте на  - 2.

4. Даны матрицы  А = 
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а) Найти разность: В – А  и  А - В 

б) Найдите 2А – 3В

5. Матричные уравнение:
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Составьте  по аналогии матричное уравнение и найдите его корни.
Критерии оценки: 

Верно выполнено5 заданий – «5», 

Верно выполнено 4 задания – «4», 

Верно выполнено 3 задания – «3», 

Верно выполнено менее трех  заданий – «2». 

Практическая работа №5

I.Тема: «Вычисление определителей»
II. Цель: закрепить знания, умения и навыки по теме «Элементарные преобразования матриц».

III. Задачи: 

1. Рассмотреть  операции сложение, вычитание, умножение матрицы на число.

2.Элементарные преобразования матриц.

3.приведение матрицы к каноническому виду.
IV. Время выполнения 2ч

V. Оборудование:   технологическая карта занятий, тетради для практических работ

VI. Задание:

1.Внимательно изучите теоретический материал.

2.Выполните  предложенное задание

VII. Литература
1.    Матрицей называется произвольная система элементов, записанная в виде прямоугольной таблицы, состоящей из конечного числа столбцов и строк

Виды: одностолбцовая, одностроковая, квадратная (число столбцов равно числу строк)

Например: 
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1. Определителем  данной матрицы называется число D, которое равно разности произведений элементов главной и побочной диагоналей.

1. Определитель матрицы II порядка
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Например: 
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2. Определитель матрицы III порядка
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Пример: 
[image: image67.wmf]8
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2. Системой линейных уравнений называется система следующего вида 
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Решением такой системы называется вектор, координаты которого обращают каждое уравнение системы в верное числовое равенство.

Каждой системе уравнений соответствует 2 матрицы: основная, состоящая из коэффициентов при неизвестных, и расширенная, включающая в себя дополнительно  свободные члены. 
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3. Формулы Крамера для решения систем линейных уравнений

Корни системы уравнений:
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, где ∆x, ∆y,  ∆z – определители, составленные из основного определителя заменой столбца коэффициентов при соответствующей переменной столбцом свободных членов. 

Например:
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Ответ: (2;3)  
Практическая работа  №5
1 вариант
1.Вычислить определители:
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2.Вычислить определители:
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3.Решите  системы уравнений:

[image: image74.png]1) [x-2y+3z=6, 2). [4x=5(y+1)=1,
2x+43y—4z=20, (5/12)y— (1/2) z=—1,
3x—2y—>5z=6; (5/6)x+ (1/3)y—(3/2) z=—1;




2 вариант

1.Вычислить определители:
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2.Вычислить определители:

[image: image76.png]2 0

2 3 1] 1 2 3 1 2 8
Y[ "3 1652 |0 4 —2[;3) 12 3 4f; 913 2 10
0 —1 10 1 3 —1 345 4 3 4





3.Решите  системы уравнений:

[image: image77.png]3) [Sx+y-3z=-2, g 3x-2y+z=10,
4x+3y+2z=16, x+5y—2z=~15,
2x—-3y+z=17; 2x—2y—z=3,




Критерии оценки: 

Верно выполнено 10- 11примеров  – «5», 

Верно выполнено 8-9  примеров – «4», 

Верно выполнено 6-7  примеров – «3», 

Верно выполнено менее шести   примеров – «2». 

Практическая работа №6

I.Тема: «Решение систем линейных уравнений»
II. Цель: закрепить знания, умения и навыки по теме «Методы решения систем линейных уравнений».

III. Задачи: 

1. Рассмотреть метод Крамера. 
2. Рассмотреть метод Гаусса.
3.Рассмотреть условие несовместности системы
IV. Время выполнения 2ч

V. Оборудование:  технологическая карта занятий, тетради для практических работ

VI. Задание:

1.Внимательно изучите теоретический материал.

2.Выполните  предложенное задание

VIII. Литература.
[image: image78.png]ITpouecc pemenus no merony Faycca cocront us gyx oranos. Ha nep-
BOM s7ale (IPsIMO# XOI) CuCTeMa MPUBOIUTCS K cmynenvamomy (B 4acT-
HOCTH, MPeyeofvHOMY) BUILY.

IpuBenennas HUKe cUCTEMa UMEET CTYICHYATHIA BT

an +a12%2 + - -+ T + - -+ a1pTy = by,
22T + - -+ + QopT + - - - + agnTy = by,

e Tr + - - + Gpn®n = by,

rme k < n, ai # 0, ¢ = 1, k. Koaddutwentbr a;; HABBIBAIOTC 2A06HbMU
9JIEMEHTAMHU CUCTEMEL.




[image: image79.png]Ha Bropom arane (06paiHbit XOm) HOET NOC/EIOBATESIHHOE ONpeesie-
HHUE HEM3BECTHBIX U3 2T0H CTymeH4YaTolt CucTeMul.




[image: image80.png]Ipumep 4.4. Pemmis cucremy meronom Iaycca:
22y — Z2+3x3 — S =1,
1 — T — Dx3 = 2,
31 — 222 — 223 — bz4 =3,
Tx1 — S5xs — 923 — 1024 = 8.

Q Pemenne: B pesysnbrare sseMeHTapHBIX MpeobpasoBanuil Haj, PaCHIy-

pennoit marpunelt cucremMpl
2 -1 3 -5
1 -1 -5 0
3 -2 -2 -3
7T -5 -9 -10

1 -1 -5 0

2 -1 3 -5
3 -2 -2 -5
7 -5 -9 -10

W N =
0 W= N




[image: image81.png]1 -1 -5 0 2 1 -1 -5 0 2
0 1 13 -5 -3 0 1 13 -5 -3
~“lo 1 13 -5 -3/7]l0 0 0 0 ©
0 2 2 -10 —6 0 0 0 0 0

HUCXOIHAA CUCTEMA CBEJIACH K CTyNeHYaToh:
I — T2 — 533'3 = 2,
T + 1323 — Sy = —3.
TMozroMy obinee penteHne CUCTEMBL: o = 0%4 — 1313 —3; 21 = bxg —8xz—1.

Ecnu nonoxuts, vanpumep, 3 = 0, 24 = 0, 10 HaliieM OOHO U3 YACTHBIX
peinenuit sro# cuciembt 1 = —1, 2o = —3, 23 =0, 24 = 0. ®




1. Определителем  данной матрицы называется число D, которое равно разности произведений элементов главной и побочной диагоналей.

1. Определитель матрицы II порядка
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Например: 
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2. Определитель матрицы III порядка
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Пример: 
[image: image85.wmf]8
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2. Системой линейных уравнений называется система следующего вида 
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Решением такой системы называется вектор, координаты которого обращают каждое уравнение системы в верное числовое равенство.

Каждой системе уравнений соответствует 2 матрицы: основная, состоящая из коэффициентов при неизвестных, и расширенная, включающая в себя дополнительно  свободные члены. 
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3. Формулы Крамера для решения систем линейных уравнений

Корни системы уравнений:
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D

=

D

D

=

D

D

=

z

z

y

y

x

x

, где ∆x, ∆y,  ∆z – определители, составленные из основного определителя заменой столбца коэффициентов при соответствующей переменной столбцом свободных членов. 

Например:
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Ответ: (2;3)
Практическая работа  №6

1вариант-четные задания, 2 вариант -  нечетные.

1.Решите системы уравнений, используя различные методы:

[image: image90.png]) (3x+4y=18, 2) {3x—2y=1, 3) |2x—3y=2,
2x+5y=19; 6x—4y=2; 4x—6y=3.




2 .Решите систему уравнений:

           [image: image91.png]x—2y+3z=6,
2x+3y—4z=20,
3x—2y—>5z=6;

1)

Sx+y—3z= —2
4x+3y+2z=16,
x=3y+z=17;

3)

2x —y— 2z——6
Ix—2y+z=2;

Sx+3y+3z=
2x+6y— 3z=18
8x—3y+2z=21;

7)

{
{
{

2)

(5/12) y 1/2)2-——1
(5/6) x + l/3)y (/) z=—1;

3x~2y+2z=10,

4)
x+5y 2z-——-15

xyzO
—2y+z=0;

8)

s
He
e

5x—10y 52—10



                 

3*.Определите при каком значении а,  система имеет 1 решение, бесконечное множество решений и система несовместна:

          [image: image92.png]ax+2y=a,
8x+ay=2a.




Критерии оценки: 

Верно выполнено 6  заданий – «5», 

Верно выполнено  5  заданий – «4», 

Верно выполнено 4  задания – «3», 

Верно выполнено менее четырех  заданий – «2». 

Практическая работа №7

I.Тема: «Действия над комплексными числами»  (в алгебраической форме)
II. Цель: закрепить знания, умения и навыки по теме «Комплексные числа и их геометрическая интерпретация» 
III. Задачи: 

1.Рассмотреть понятия равенства.

2.Операции сложения, вычитания, умножения комплексных чисел.
2. Возведение комплексного  числа в степень.

3.Научить строить радиус-векторы.
IV. Время выполнения 2ч

V. Оборудование: технологическая карта занятий, тетради для практических работ.
VI. Задание:

1.Внимательно изучите теоретический материал. 

2.Выполните  предложенное задание

VIII. Литература.

[image: image93.png]Komnaexcnvimu uucsamu HA3BIBAIOTCA yMCHA BuAa a+bi, rie a U b—— meHcT-
BHTEBHBIE YHCIA, 3 YHCIAO i, ONMpEAENAEMOE PABCHCTBOM i°= —1, HAa3LIBAETCA
MHUMOU  eduniyeil, €CIM IS ITHX YHCE)N NOHATHA pABEHCTBA H NEHCTBHA
CHOXCHHA H YMHOXEHHs ONpeneNeHs clefyroutuM obpazoM:




     [image: image94.png]1) HBa KOMIUEKCHBIX 4MCHA a;+b,i ¥ a,+b,i HAILIBAIOTCA PaAgHBIMYU, eCITH
ay=a, u b,=by;

2) cymmoti NBYX KOMIUICKCHBIX uHCeR a,+bi W a,+b,i HaswBaeTca
KOMIUTEKCHOE uHClo (a;+4,)+ (b, +b,)i;

3) npoussedenuem [BYX KOMIUIEKCHBIX 4ucenl 4, +b,i U a,+b,i nasmBaeTcs
KOMILIEKCHOE 9ucno (aya,—b,by)+(a,b,+ayb, )i,

3anuch KOMIUIEKCHOTO 4HMCNA B BHAC z=a+bi Wa3skiBacTcA aszebpauveckoil
¢Popmoil 3aTUCH KOMIUIEKCHOTO YHCJIA.

HelcTBUTENBHOE YHCIIO 4 HAIBIBAETCS OelicmeumeabHoil Yacmblo KOMILIEKCHO-
ro uMcna z=a+bi, a ReHCTBHTENBLHOC 4HCNO b— MHUMOI yacmbro.

Jlroboe melCTBHTENLHOE YHCHO 4 CONEPKHTCA B MHOMCCTBE KOMIUIEKCHBIX
9HCEN, €0 MOXHO 3anucarh Tak: a=a-+0-i Uucna 0, 1 u i 3anuceiBaroTcH
COOTBETCTBEHHO B Buue 0=0+0-i, 1=1+0{ u i=0+1-i

Ylpn a=0 xommnexcHoe 4MCT0 4+ bi 06paimaeTca B YHCTO MHEMOE MHCIO bi,

KomnekcHoe 9HCIO a— bi HA3BIBACTCH KOMNACKCHO CORPANCENHBIM C THCITIOM

a+bi u obo3navaerca Z, T.e. F=a+bi=a-bi. )
Komnnekchele uucna puaa a+bi u —a—bi HasmBaroTcs npOMuUEonoA0HCc-
HYIMU.
Modysem xomnnexcHoro wucma z=a+bi uasmBaeTcs wucno /a®+5h%

lz)=|a+bi|=\/a® + b (14.1)

Monyns KOMILIEKCHOTO 4HCIA BCCTAA €CTh ACHCTBHTENBHOC HEOTPHHATEL-
Hoe wucne: |z|>0, npuyeM (z|=0 Torma u ToNBKO TOrHa, Xorma z=0.

Komnnekchoe uncao z=a-+bi MOXHO H300paxaTh TOYKOH NNOCKOCTH ¢
xoopauxatamu (a; b) (puc. 90). Ilpu 3ToM MEHCTBHTERHbIE THCAA H30GPAXKAIOTCH
TOYKAMH OCH abCHHMCC, KOTOPYIO HA3HIBAIOT Oelicmeumenbnoli ocbio, 2 YHCTO
MHHMBIC 4HC/I2— TOYKAMH OCH ODAWHAT, KOTOPYIO HA3BIBAIOT MHUMOL OCHIO.

Kaxzaoi# Touke muockocTd ¢ xoopaunatamu (a; b) COOTBETCTBYCT OAMH M
TOJILKC OJIMH BEKTOp ¢ HayanoM B Touke O(0; 0) ¥ xoHuUOM B Touke M (a b)
HoatoMy kommickcHoe YHCIO a+ bi MOXHO H306pasuTh B BHMC BEKTOpa OM z
C HavaIoM B TO4YKe z=( M KOHHOM B TOYKC z=a-+bi.




[image: image95.png]hatateb St Bt

PaocmannBau BLI‘!HT&HHC " I{CHCHHB KOMHJIEKCHLXX yuce)l Kak JeHcTBHA,
OspaTHbIC COOTBETCTBEHHO CJIOKEHHIO H YMHOXCHHIO, NOJNy4acM npasuia
BHIYMTAHAS H JEJICHHS KOMILICKCHBIX 4YHCCH:

(a,+b,i)—(az+'bzi)=(a,——az)-}-(b,—bz)i;
a,+b,i_a,az,+b,bzLazb,—a,bzi
a3+ byi  ai+by | ai+bi





Практическая работа  №7
1вариант-четные задания, 2 вариант -  нечетные.

  [image: image96.png]1. MocTpouTh pagMychl-BEKTOPH], COOTBETCTBYIOLIME KOMILIEKCHBIM
qucnam: 1) z=2; 2) z=-—3; 3)z=3§ 4) z=-2i; 5)z=2+3i




[image: image97.png]2. Haiitu neiicTBUTENLHBIC YHCTA X M y M3 YCIOBUS PaBEHCTBA OBYX
KOMIUICKCHBIX yucel: — 2+ 5ix—3iy=9i+2x—4y.

O Brigenam B ofeHX YacTAX DABCHCTBA NCHCTBHTC/BHLIC M MHEMBIE 4acTH
JaHHBIX KOMIUICKCHBIX HHCE:

—24+(5x—3y)i=2x—4y+9i.
Tenepb, MCHONB3Ys DABEHCTBO KOMIUICKCHBIX 4HCCI, COCTABHM CHCTEMY

2x—4y= -2,
5x—3y=9,

pelMB KOTOpYIo monyuum x=3, y=2. @




Выполните самостоятельно: найдите действительные числа х и у из условия 

равенства двух комплексных чисел[image: image98.png]1) 94 2ix+4iy=10i+5x —6y; 2) 2ix+3ip+




[image: image99.png]+17=3x+2y+18i; 3) 5x~2y+(x+y)i=4+5i.




[image: image100.png]3, Haiity Molyah M TJABHOEC 3HAYCHUE aPryMEHTa KOMILIEKCHBIX
aucem: 1) z=i; 2) z=—5i; 3)z=1+4i; 4) z=2-2i.




4. [image: image101.png]Bemcmute: 1) 6 2) i%5; 3)it5; 4) (=i)% 5)(—i)".




[image: image102.png]1) %+ 20 430
) 4204304 36 4 j54, 1
R RO I RS LR L]




[image: image103.png]2 11 111
3) l+111+121+131+l41, 4)1'12'13’i4; 5) F"'f'l—;, 6) _1_3'+12—3+’—33_




При решении  используйте следующие равенства:

          [image: image104.png], 2 . . 2 5 4
Tak kak P=—1, T0 P= i=—i, #=F P=(=1)(-D=1, F=i





            [image: image105.png]


   
  5. [image: image106.png]Bumosuuth geiicteus: 1) 2i-3i 2) (2—3i)(2+36); 3) (5—4i)x



(3+2i)
[image: image107.png]4) (5+31)2=5) 5) (=2=i)(1+i);




[image: image108.png]6) 4+2i+(—1+60)(6—i); T) B-2)(5+4)~Ti+1;

8) (_._ll)(%-f-g-i s 9) (0,2=0,30)(0,5+0,41).




6.Выполните действия: [image: image109.png]Loy Loy 1=d 0 3-28
1) ';." 2) 1__? 3) m, )m;




[image: image110.png](1-2i)(2+1i). 6) 2+3i 7 G+202- %) a+bi
3-2i (4+nHE-2iy (2+31)(1+1) a-hi’
(a+b1)(b+at) 10) \/—+t ) -3 4i+1 12) g_-f_—_lﬂ_a——bi
b—ai J5-20 -2 3i-1 a~bi a+bi




7.Разложите на комплексные множители: [image: image111.png]1) m?
+n% 2) 4m? +




[image: image112.png];3 + 4)m+n 5) 24+4/3; 6) l+sin’a; 7)3




Критерии оценки: 

Верно выполнено18-19 заданий – «5», 

Верно выполнено 16-17  заданий– «4», 

Верно выполнено 12-15 заданий – «3», 

Верно выполнено менее двенадцати   заданий – «2». 

Практическая работа №8
I.Тема: «Операция над комплексными числами» (тригонометрическая форма)
II. Цель: закрепить знания, умения и навыки по теме «Формы комплексных чисел» 
III. Задачи: 

1.Закрепить понятие  тригонометрической формы комплексного числа.

2.Рассмотреть операции сложения, вычитания, умножения комплексных чисел.

2. Возведение комплексного  числа в степень и извлечение корня из комплексного  числа.
3.Научить применять  формулу Муавра..
IV. Время выполнения 2ч

V. Оборудование:  технологическая карта занятия, тетради для практических работ

VI. Задание:

1.Внимательно изучите теоретический материал.

2.Выполните  предложенное задание.
VII. Литература.
[image: image113.png]1. Tpuronomerpuueckas ¢opMa komrekchoro umcna. Ilycrs r=|a+bi|=
=,/a*+b*—Moayne, a ¢— OXHO M3 3HAYEHHI! APTYMEHTA KOMIEKCHOIO YHCIA
a+bi. Tax xak w3 cootHowennit (14.3) BuITekaet, 4to a=rcos@, b=rsinQ, 10

a+bi=r(cos@+ising). (14.5)

Taxsm 00pa3zom, roboe KOMNNEKCHOE YHCNO + bi#0 MOXHO 3aMHCATH TIO
dopmyne (14.5), rne r—m™oaynb, a8, @—ORHO H3 3HAYEHHH aprymMeHra ITOro
4qHCna. )

Bepro u 06paTHOC YTBEDKACHHE: €CIM KOMILIEKCHOE 4HCno a+bi npencras-
neno B Bupe (14.5), rae r>0, 1o r=la+bil, p=arg(a+bi).

[MpeacraBiaeHHe KOMIUICKCHOPO 4YHCTa B BHAE

z=r(cos ¢-+isin @),
rae r>0, HasmIBaeTCA mMpuzoHomempuyeckolt $Hopmoil 3aMHCH  KOMIUICKCHOTO
qHCIa.

Jns npepcraBliieHHs KOMIUIEKCHOTO 4HCNA Z=a-bi B TPHTOHOMETPHHYCCKOM
dopme HeoOxomumo HalTH: 1) MOy 3TOrO 4Mcna; 2) OMHO H3 3HAYCHMH
apryMeHTa 3TOro 4ucia. B cHIly MHOTO3HAYHOCTH argz TPHICHOMETDHYECKAs
dopMa KOMILICKCHOTO YHMCNA TaKKe HEORHO3HAYHA.

2. JeficTBHR HaJl KOMIUIEKCHBLIMH YHCJAMM, 3aJafNbIMH B TpPHTOHOMeTpHYe-
ckoit dopme, TlpomssenieHHe KOMIUIGKCHBIX UYHCERX z,=r, (COSQ,+ising,) u
2,=r, (COS @, +isin @,) Haxemures Mo popmyne

ry (cos @y +isin @ ) -ry (cos @y +ising, )=rry [COS((Px+(92)+i5in((91+(92)1]:
T. €.
lzizal=r 1y =lz; |"z2], arg(z;z;)=¢,+9,.

TakuM 06pa3oM, npu YMHOMCEHUU O8YX KOMNMAEKCHBIX Huced, 3a0GHHBIX 8
mpuzonomempuuecrkoii  (fopme, uX MOOyAU NEPEMHONCAIOMCS, A AP2YMeHmbl
CKAQObIBaIOMCA.




[image: image114.png]UacTHOE KOMIUIEKCHBIX uHCEX Z;=r, (COS@,-+ising,) M z,=r,(cos@,-+
+ising,) Haxoautcs -no topmyne
r{cosg,+ising,) ry

cos(@; — @, }+isin(g, — , 14.7
r, (cos @, +isin@,) "z[ (@ (92), isin (9, —92)] (14.7)
T. €
Z r IZI z
l=t=rh ag==0,-¢,
z2| ry |z Z,

Takum 06paioM, npu Oeaenus KOMNACKCHBIX YUCeA, 3A0AHHBIX 8 MPUZOHOMEM-
puveckolt diopme, ux modyau 0eaAmcs, d apeymeHmbl GbINUMAOMCA.
Jnsa Bo3Be#eHMS KOMONEKCHOTO umucna r(cos@+ising) B m-10 CTENCHML
Hcnons3yercs $opmyna
[r(cos@+isin@)]"=r"(cosno+isinng), neZ, (14.8)
KoTOpas HaswBaercs popmynoit Myaspa. ‘
Jns u3pneucHUA KOPHSA n-i CTENEHH H3 KOMILICKCHOrQ yMca r(cos @ +15in )
Hcnosieayetes  gopMyna

’ 2k 2nk
z,‘=",,/r(cosw+isin(p)=\/;(cos(p+ i +isin(p+ T ), (14.9)
n n :

rae M——apmbmechcmﬁ xopeub, k=0, 1, 2,..,n—1.





Практическая работа №8

1 вариант

1) Выполнить действия в алгебраической форме записи:

а) 
[image: image115.wmf]32
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2) Записать комплексные числа в тригонометрической форме и выполнить действия:


[image: image118.wmf]12
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а) 
[image: image119.wmf]12
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б) 
[image: image120.wmf]1
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в) 
[image: image121.wmf]2
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      3.Представьтев алгебраической форме число:

      [image: image122.png]z=2(cos 2n+isin 2n)




      4.Выполните деление:

       [image: image123.png]1) 3 {cos (3n/4) +isin(3n/4)]: [cos (n/2) +isin (n/2)];

2) (cos210°+isin 210°):(cos 150° + i sin 150°)
3) fcos(— /3)+i sin(—m/3)]: [cos (— n/6) +isin(—mn/6)];
4) (cos 150° +isin 150°): [cos (—120°) +isin (—120°) ].




       5. Выполнить действия в показательной форме. Ответ записать в алгебраической форме


[image: image124.wmf]3
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2вариант

     1) Выполнить действия в алгебраической форме записи:

а) 
[image: image125.wmf]23
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б) 
[image: image126.wmf](
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2) Записать комплексные числа в тригонометрической форме и выполнить действия:


[image: image128.wmf]12
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а) 
[image: image129.wmf]12
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б) 
[image: image130.wmf]1
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в) 
[image: image131.wmf]2
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3.Представьтев алгебраической форме число:

[image: image132.png]z=4/2 [cos (3n/4) +isin (3n/4)).




       4.Найдите произведение:

     [image: image133.png]1) 3 [cos (n/8)+isin(n/8)] - [cos (5n/24)+isin (5/24) );
2) 2 [cos(n/3)+isin(n/3)]- 5 [cos (—n/4)+isin(~n/d) |;
3) (cos 5+isin5)-(cos2+isin2);

4) [cos 2r/3)+isin(2x/3)] " [cos{(—n/2)+isin(—n/2)):




5. Выполнить действия в показательной форме. Ответ записать в алгебраической форме


[image: image134.wmf](
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Критерии оценки: 

Верно выполнено 11- 12 примеров– «5», 

Верно выполнено 9- 10  примеров – «4», 

Верно выполнено 7-8  примеров – «3», 

Верно выполнено менее семи примеров  – «2». 

Практическая работа №9

I.Тема: Простейшие задачи на определение вероятностей 
II. Цель: закрепить знания, умения и навыки по теме «Элементы 
теории вероятностей» 

III. Задачи: 

1.Закрепить понятия  случайное событие, вероятность события.

2.Рассмотреть задачи на  сложения и  умножения вероятностей.

IV. Время выполнения 2ч

V. Оборудование:  технологическая карта занятий, тетради для практических работ

VI. Задание:

1.Внимательно изучите теоретический материал.

2.Выполните  предложенное задание.

VII. Литература.

Богомолов Н.В. Практические занятия по математике. - М.: Высш. шк., 2012. – 
235 с.

[image: image135.png]1. Cnyvaiisbie coGsirus. M3ayyenne Kaxmoro seieHns B NopsaKe HaGMIOMeHUA
HIH TpOM3BOACTBA ONBITA CBA3AHO C OCYIIECTBJIECHHEM HEKOTOPOIO KOMILNEKCA
yenosuit (ucrbiTanui). BCAKME DE3yMBTAT WM HCXOX MCHBITAHHS Ha3nBaeTCH
cobbvimuem.

Ecnu coGrTHe TpH 3a/aHHBIX YCHIOBHAX MOXET TNPOH30HTH WIH He
NPOH3OHTH, TO OHO HA3BIBAETCA cAyuaibIM. B TOM ciydae, Korga coGhITHe
AOIXHO HEMPEMEHHO NPOH3OATH, ero HA3BLIBAIOT JOCMOBEPHBIM, 4 B TOM ciyuae,
Xorfia OHO 3aBEAOMO He MOXET NpPOH3ONTH, — Heqd03MONCHBIM.

CobsiTHS Ha3BIBAIOTCH HecoOgMeCmHbIMY, ©CIH  KaXpeii pa3 BO3MOXHO
TOABJICHHE TONBKO ORHOrO M3 HMX. CoBLITHA HA3KBAIOTCH COEMeCMHbIMU, ECNH B
MAHHBIX YCNOBHSAX TOABEHHE ONHOrO M3 3THX COGBITHI He HCKITIOAET HOsBIIEHHe
JAPYFOro NPH TOM Xe HCHBITAHHH.

CoOGbITHS HA3LIBAIOTCH NPOMUEONOAONCHbIMY, ECIH B YCIOBHAX HCIBTaHHA
OHH, ABNAACH CMHCTBECHMBIMH €0 HCXOAAMH, HECOBMECTHEL

BeposTHOCTS COBMITHA paccMaTpHBaeTcs Xak Mepa OOBEKTHBHOK BOIMOX-
HOCTH TNOSABJCHHS clydyaliHoro coGbITHS, :

2. Knaccuweckoe ompenenenue BEPOATHOCTH. Bepoamuocmuro cobrrrus A
HA3LIBACTCHA OTHOMIEHHe YHCNA MCXOMOB m, GNAarONPHATCTBYIOMMX HACTYILIEHHIO
JaHHOTO CcOOMTHS A, X 4HCNy 5 BCEX HCXOMOB {(HECOBMECTHBIX, eJMHCTBEHHO
BO3MOXHEIX H DaBHOBO3MOXHBIX), T. €.

P(A)=mn. (16.11)

Bepostaocts H060ro co6LITHA He MOXeT GBLITS MeHbIUe Hyns H Gonbuie
eAuHuuLl, T.e. 0<P(A)<1. HesosmoxnoMy cobririio COOTBETCTBYET BepOAT-
HOCTE P(A)=0, a NOCTOBepHOMY— BepOSTHOCTS P(4)=1.




[image: image136.png]Teopema cnoxkenns BeposTHOCTeH HECOBMECTHMIX COBLITHI. Bepoamnocmy
noAGAEHUR 0OHO20 U3 HECKOABKUX NONAPHO HECOEMeCHMBIX Cobbimutl, Gespasauuno
KAK020, DAsHA cyMme 8eposammHocmell smux cofvimuil: :




[image: image137.png]P(4 +B)=P(A)+P(B); (16.12)
P(A,+Ay+..+ 4,)=P(A)+P(4;)+...+ P(4,). (16.13)
Teopema cnoxenns BepowTHOCTEH COBMECTHBIX  COGBLITHiR Bepoamnocms

noseAeHuUR xoma Obl 00HO20 u3 08YX COGMeCTHbIX cobbimuil pasHa cymme
8epoamuocmei amux cobbimuit Ge3 6epOAMHOCIMU UX COEMECIMHO20 NOABAEHUA:

P(A+B)=P(A)+P(B)—P(AB). (16.14)
JUis Tpex coBMeECTHBIX COGLITHIl MMeeT MecTo (opmyna

P(A+B+,C)=P(A)+P(B)+P(C)—P(AB)—-P(AC)—P(BC)+P(AB(,(‘%.G15)

’ Co6x=ﬁne,_ NPOTHBOTOJIOKHOE COOBITHIO A4 (T. €. HeHAcTyMenue cobmTna A4 ),
o6osnauaror 4. CyMMa BepOATHOCTell IBYX MPOTHBONONOXKHEIX COGHITHI paBHa
e HULE: ,

P(A)+P(A)=1. (16.16)

BeposrHocTs HacTynieHus COGTHS A, BHIMHCIIEHHAS B YIPETIONOKEHHH, YTO
cobmiTHE B yXe MPOM3OLIIO0, HA3HIBAETCA YCA0BHOI 8€poAMMHOCHbIO COBBITHS A
npu ycnosuu B m obosmauaetca Py(d) wm P(A/B).

Ecin A u B—wHesaBucHMEIE COOHITHA, TO

P(B)—PA(B)=PZ(B). . (16.17)
Coburus A, B, C, .. Ha3uBalOTCA HE3Q6UCUMBIMI " @ COBOKYNHOCMY, €CITH
BEPOATHOCTL KAXKJAOTO M3 HHX HE MEHAETCA B CBA3M C HACTYIUICHHEM MJIM

HEHACTYIUICHHEM JAPYrHX COOBITHA 1O OTAEABHOCTH WM B Jio6oil HX KoMbu-
HAUHH.




Практическая работа №9
	1 вариант
	2 вариант

	1. В лотереи из1000  билетов 200 выигрышных. Вынимают наугад один билет. Чему равна вероятность того, что этот билет выигрышный?

2 . Из урны, в которой находятся 12 белых и 8 черных шаров,  вынимают наудачу два шара.  Какова  вероятность того, что оба шара окажутся черными?

3. В ящике в случайном порядке разложены  20 деталей, причем 5из них нестандартные. Рабочий берет наудачу три детали.  Найти вероятность того, что,  по крайней мере  одна окажется стандартной (событие А).

4. В урне 12 шаров. Среди этих шаров 3 белых и  9 черных. Какова вероятность того, что наудачу вынутый шар окажется белым?

[image: image138.png]5) B aupmxe maxopmarcsa AeTaliM, U3
KOTOPEIX 12 M3rOTOBJICHW Ha IEpBOM
crauke, 20—Ha BTOPOM M 16—na
TpeTheM. BepogTHOCTE TOrO, 49TO neTa-
JIM, M3TOTOBJEHHBIE Ha NEPBOM, BTO-
POM H TPEThEM CTaHKAX, OTJIMIHOTIO
KauecTBa, COOTBEeTCTBeHHo paBua 0,9;
0,8 u 0,6. Haifaure BeposgTHOCTE TOTO,
9TO M3BJEUCHHAA HAYJauy AETANL OKa-
KETCA OTIMYHOTO KadecTBa.




          
	1. Из урны,  в которой находятся 5 белых и 3 черных шара, вынимают один шар. Найти вероятность того, что шар окажется черным?

3.  В партии  из 14 деталей находятся 4 бракованных. Наугад выбирают 5 деталей. Найти вероятность того, что из 5 деталей  две окажутся бракованными?

3. Найти вероятность того, что  наудачу взятое двузначное число окажется кратным либо 3, либо 5,либо тому и другому одновременно.

4.Талоны,  свернутые в трубочку, занумерованы всеми двузначными числами. Наугад берут один талон. Какова вероятность того, что номер взятого талона состоит из одинаковых цифр?

[image: image139.png]5) Ha pmByx DOTOYHRIX JHHHAX
NpON3BORATCA ONUHAKOBLIC H3XCIIHA,
koropere nocrynaior B OTK. HMpous-
BORUTENILHOCTL  WEPBOH  NMOTOYHOH
JIMHHH BIBOE GOJIBIIE IPOM3BONUTENL~
HOCTH BTOpOii. Ilepsas morounas nu-
HHA B CPefHEM OpPOM3BORMT 70% m3-
IeTMH NepBOTO COpTa, a BTOpag—
90%. Haymauy Basroe OTK Ha mpo--
BEPKY M3[EjMe O0Ka3ajoch MNepBOro
copra. Haiinure BeposTHOCTs TOTO,
YTO 3TO H3RENME NPOH3BENCHO HA Tep-
BOH NOTOYHOH JUHUM.







Критерии оценки: 

Верно выполнено5 заданий – «5», 

Верно выполнено 4 задания – «4», 

Верно выполнено 3 задания – «3», 

Верно выполнено менее трех  заданий – «2». 

Практическая работа №10

I.Тема: «Числовые характеристики случайной величины» 
II. Цель: закрепить знания, умения и навыки по теме «Случайная величина и ее функция распределения»

III. Задачи: 

1.Закрепить понятия  случайная величина и ее закон распределения. 

2.Рассмотреть задачи на  нахождение математического ожидания и дисперсии случайной величины.

IV. Время выполнения 2ч

V. Оборудование: технологическая карта занятий, тетради для практических работ

VI. Задание:

1.Внимательно изучите теоретический материал.

2.Выполните  предложенное задание.

VII. Литература.

1. Понятие случайной величины.

В практической жизни часто приходится сталкиваться с различными величинами. Так при покупке авиабилета нас интересует величина его стоимости и продолжительность полета. Для выпечки торта надо знать его рецепт , количество муки , сахара, и т.д. Значения многих из встречающихся величин могут быть заранее известны. Например, продолжительность суток в часах, содержимое компонентов торта. Значение других величин можно найти с помощью вычислений, получив предварительные данные с помощью измерений. В результате повторений некоторых опытов можно всегда получать одно и то же значение определенной величины, а в результате других значение величины изменяется, причем результат каждого отдельного опыта невозможно предугадать заранее. Например, позвонив в справочную, можно узнать стоимость авиабилета на выбранный рейс. Стоимость билета и есть значение интересующей нас величины, оно неизменно сколько бы раз мы не звонили. Если же узнавать количество билетов имеющихся на данный рейс то каждый раз будут получены разные ответы, причем неизвестно заранее какие. В данном опыте значение величин меняется случайным образом, от опыта к опыту.

ОПРЕДЕЛЕНИЕ. Случайной называется величина, которая в результате опыта может принимать то или иное возможное значение, неизвестное заранее но обязательно одно. Случайная величина связана со случайным событием. Если случайное событие - это качественная характеристика испытаний, то случайная величина - его количественная характеристика. Случайные величины делятся на два типа : дискретные и непрерывные.
ОПРЕДЕЛЕНИЕ. Случайная величина называется дискретной, если все ее возможные значения изолированы друг от друга, и их можно занумеровать.

Например: l) число выпавших орлов при пятикратном бросании монеты; 

2) число бракованных изделий в случайно отобранной партии из 20 изделий; 3) число мальчиков, родившихся в течении суток в определенной стране.

ОПРЕДЕЛЕНИЕ. Случайную величину называют непрерывной, если все её  возможные значения заполняют некоторый конечный или бесконечный интервал.

Например: дальность полета артиллерийского снаряда ; время работы без аварий станка; расход горючего на единицу расстояния. 

Случайные величины обозначают X Y,Z а их возможные значения X1, Х2,Х3..,Xn; Y1,Y2,… Ym; Z1, Z2,..Zk . Вероятность того , что случайная величина X примет значение, равное X1 или Х2 , обозначают через Р1, Р2 т. е. р(Х=Х1)=Р1   Р(Х=Х2)=Р2.  Например: Х- число шахматных партий, окончившихся ничьей, из трёх сыгранных. X может принять значение:  Х1=0  Х2=1  Х3=2  Х4=3

ОПРЕДЕЛЕНИЕ. Соответствие между возможными значениями X1, Х2 ..Хп случайной величины X и их вероятностями Р1, Р2, ..Рn, называется законом распределения случайной величины X.

ПРИМЕР. Стрелок, имея  4 патрона,  стреляет до первого попадания в цель. Вероятность попадания при каждом выстреле = 0,6. Построить закон распределения числа использованных патронов.
РЕШЕНИЕ.

Пространство элементарных событий имеет вид :( П ; НП; ННП; НННП;НННН ) так как результат каждого выстрела не зависит от предыдущего то вероятности событий:     
Р (П)=0.6
Р(НП)=0.4·0.6=0.24     Р(ННП)=0.4·0.4·0.6=0.096

Р(НННП)=0.4·0.4·0.4·0.6=0.0384   Р(НННН)=0.4·0.4·0.4·0.4=0.0256

Элементарным событиям соответствуют следующие значения случайной величины - числа использованных патронов 1,2,3,4,4. Итак, закон распределения имеет вид:

	Xi
	1
	2
	3
	4

	Pi
	0,6
	0,24
	0,096
	0,064-0,0384+0,0256


События Xi образуют полную систему попарно несовместных событий, поэтому сумма их вероятностей равна единице: р1+р2+p3+р4=1

Закон распределения случайной величины полностью характеризует случайную величину. Наиболее важное свойство случайной величины, используемой при решении задач, характеризуется постоянными величинами - их числовыми характеристиками, важнейшими из них являются математическое ожидание М(х) и дисперсия D(x).

ОПРЕДЕЛЕНИЕ. Математическим ожиданием М(Х) дискретной случайной величиной X называется сумма произведений всех возможных значений случайной величины на вероятности появления этих значений :

ОПРЕДЕЛЕНИЕ. Дисперсией D(Х) случайной величины X называется математическое ожидание квадрата разности между случайной величиной X и ее математическим ожиданием D(Х)=М(Х- M(X))2

Пример

Найти математическое ожидание и дисперсию дискретной случайной величины X,
	[image: image174.jpg]D(X)= Y (%=1 pi: D(X)=(1=3)"-0,4+(4-3)-0,5+(6-3) -0,1=3.

o=D(X)=\3~17.






Х
-5
	2
	3
	4

	Р            0.4
	0.3
	0,1
	0.2


Решение

Найдем  математическое ожидание Х:  М(Х)=-5*0.4+2*0.3+3*0.1-4*0.2=-0.3

Дисперсию вычислим по формуле D(X)=M(X2 )-[М(Х)] 2, напишем закон распределения  X2
	X2
	25
	4
	9
	16

	р
	0.4
	0.3
	0.1
	0.2


Найдём математическое ожидание Х2: М(Х2) =25*0.4+4*0.3+9*0.1+16*0.2 =15,3 Найдём искомую дисперсию: D(X)= М(Х2)-[М(Х)]2=15.3-(-0.3)2=15.21

Ответ: М(Х)= -0.3; D(X)= 15.21

Пример 5. Случайная величина X задана законом распределения:
	X
	1            4
	4
	6

	р
	0,4         0,5
	0,5
	0,1


Найти математическое ожидание, дисперсию и среднее квадратичное отклонение этой случайной величины.
Решение. Математическое ожидание дискретной случайной величины
[image: image175.jpg]2
M(X)=Yxp,: p=MOO=1- 04+ 40,5 +6-0,1 =3.



вычисляем по формуле

Дисперсию дискретной случайной величины вычисляем по формуле


Среднее квадратичное отклонение.
Практическая работа №10

1. Найти математическое ожидание и дисперсию дискретной случайной величины X,
	


Х
-1
	0
	      1
	2
	3

	Р            0,2
	0,1
	0,25
	0.15
	0,3


2. Найти математическое ожидание случайная величина X  и Y, зная закон их распределения:
	X
	-8


	-4
	-1
	3
	7

	р
	1/12


	1/6
	1/4
	1/6
	1/12


	Y
	-2


	-1
	0
	1
	2
	3

	р
	1/6


	1/6
	1/12
	1/3
	0
	1/4


3.Дискретная случайная величина распределена по закону:

	X
	-1


	0
	1
	2

	р
	0,2


	0,1
	0,3
	0,4


Найти Д(Х).
4.Сравнить дисперсии случайной величины, заданных   законом распределения

	X
	-1
	1
	2
	3

	р
	0,48
	0,01
	0,09
	0,42


	Y
	-1
	1
	2
	3

	р
	0,19
	0,51
	0,25
	0,05


5.Вероятность того, что студент найдет в библиотеке нужную ему книгу, равна 0.3. Составьте закон распределения числа библиотек, которые он посетит, если в городе четыре библиотеки.

Критерии оценки: 

Верно выполнено5 заданий – «5», 

Верно выполнено 4 задания – «4», 

Верно выполнено 3 задания – «3», 

Верно выполнено менее трех  заданий – «2». 

Практическая работа №11
I.Тема: «Статистические параметры распределения» 
II. Цель: закрепить знания, умения и навыки по теме «Элементы математической статистики»

III. Задачи: 

1.Закрепить основные понятия математической статистики (генеральная совокупность, выборочная совокупность, выборки). 

2.Научить группировать статистические данные.
IV. Время выполнения 2ч

V. Оборудование: технологическая карта занятий,  тетради для практических работ.
VI. Задание:

1.Внимательно изучите теоретический материал.

2.Выполните  предложенное задание.

VII. Литература.

        Для установления закономерностей  массовых случайных явлений  изучаются статистические данные, т. е. сведения полученные путем наблюдений или экспериментов о значениях интересующего нас признака.

О1:   Наблюдаемые значения рассматриваемого признака называются вариантами, а последовательность вариант, записанных в возрастающем порядке. Называется выборочным или вариационным рядом.

О2: Числа  n1  ,n2,  n3, …., nk называются частотами, а их отношение к объему выборки, т. е. wi=ni/n – относительными частотами соответствующих вариант.

Практическая работа №11
- Выборка – множество числовых значений некоторого признака всех объектов, случайным образом отобранных из всех совокупности рассматриваемых объектов

- Группировка данных – расположение значений признака в порядке возрастания

- Наблюдаемые значения рассматриваемого признака называются вариантами, а последовательность упорядоченных вариант называется выборочным рядом. 

- Объем выборки – общее количество вариант

- Размах выборки – разность между наибольшим наименьшим значением вариант (n)

 - Мода выборки – наиболее часто встречающееся значение вариант

- Медиана выборки – это среднее значение вариант

 - Частота варианты – это количество варианты в выборке  (ni)

- Относительная частота – это отношение частот вариант к объему выборки:  
[image: image140.wmf]n
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-Полигон частот  - это графическая интерпретация выборки: по оси ОХ откладываются варианты, по оси OY – частоты

[image: image141.png]3
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- Гистограмма  частот – это ступенчатая фигура, состоящая из прямоугольников, построенных на частичных интервалах с длиной d и высотой равной pi.

[image: image142.png].
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Точечные оценки:

1. Среднее значение :  
[image: image143.wmf]n
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2. Дисперсия: 
[image: image144.wmf]2
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3. Среднее квадратичное отклонение: 
[image: image145.wmf]D
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Самостоятельная работа

Даны результаты наблюдения за работой штамповочных автоматов. Количество производимой за 1 час продукции указано в таблице.

1. Упорядочить ряд данных.

2.  Найти объем, размах, моду, медиану выборки

3. Составить таблицу распределения

	Xi
	x1
	x2
	x3
	…
	xi

	ni
	n1
	n2
	n3
	…
	ni

	p1
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4. Найти статистическое распределение относительных частот (занести в таблицу)

5. Построить гистограмму и полигон относительных частот

6. Вычислить среднее значение, дисперсию и среднеквадратичное отклонение

Вариант 1.

	15
	11
	10
	10
	11
	9
	13
	11
	14
	14

	13
	15
	10
	12
	15
	12
	12
	15
	14
	9

	12
	10
	13
	12
	12
	13
	13
	11
	11
	13

	15
	12
	14
	15
	12
	13
	14
	12
	12
	13

	9
	14
	13
	14
	15
	13
	11
	15
	13
	15


Вариант 2. 
	15
	11
	10
	10
	11
	9
	8
	11
	14
	11

	9
	15
	10
	12
	15
	12
	12
	15
	14
	9

	10
	10
	13
	12
	9
	13
	13
	9
	8
	13

	15
	12
	14
	15
	10
	13
	14
	11
	12
	13

	9
	8
	13
	14
	8
	13
	11
	15
	13
	11


Критерии оценки: 

Верно выполнено 6 заданий – «5», 

Верно выполнено 5 заданий – «4», 

Верно выполнено 4 задания – «3», 

Верно выполнено менее четырех  заданий – «2». 

Практическая работа №12

I.Тема: «Формулы прямоугольника, трапеции и Симпсона» 
II. Цель: освоение знаний вычисления  интегралов по формулам прямоугольников, трапеций и формуле Симпсона и оценке погрешностей, умений вычислять интегралы численными методами.

III. Задачи: 

1.Закрепить навыки приближенного вычисления определенного интеграла.  

2. Научить применять на практике формулы прямоугольников, трапеции, формулуц параболических трапеций (формулу Симпсона), выражения для определения предельных абсолютных погрешностей;   интерполяционные формулы Ньютона.
IV. Время выполнения 2ч

V. Оборудование: технологическая карта занятий, тетради для практических работ.

VI. Задание:

1.Внимательно изучите теоретический материал.

2.Выполните  предложенное задание.

VII. Литература.
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Практическая работа №12
Вычислите приближенно определенные интегралы:
1 вариант.

1.Вычислить по формуле прямоугольников определенный интеграл 
[image: image153.wmf]ò

2

1

x

dx

. Оценить погрешность вычислений.
2. Вычислить по формуле Симпсона определенный интеграл 
[image: image154.wmf]ò
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x

dx

. Оценить погрешность вычислений.
3. Построить конечные разности для функции 
[image: image155.wmf]3
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, полагая шаг равным единице: 
[image: image156.wmf]1
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4. Вычислите приближенно определенный интеграл:
[image: image157.png]3
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2 вариант.

1.Вычислить по формуле  трапеций определенный интеграл 
[image: image158.wmf]ò
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dx

. Определить погрешность вычислений.

2.Составить  горизонтальную таблицу разностей функции 
[image: image159.wmf].
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Начальное значение принять равным нулю: 
[image: image160.wmf]0
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, шаг равным единице: 
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3 .Найти производную функции
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, заданной таблично в точке 
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4. Вычислите приближенно определенный интеграл:
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Критерии оценки: 

Верно выполнено 4 задания – «5», 

Верно выполнено 3 задания – «4», 

Верно выполнено2 задания – «3», 

Верно выполнено менее  двух  заданий – «2». 

                                                     Литература
1. Богомолов Н.В. Математика. Учебное пособие для ссузов.  – М. Дрофа , 2010 г.  –   400 с.
2. Богомолов Н.В. Практические занятия по математике. - М.: Высш. шк., 2012. - 495 с.
3.  Богомолов Н.В. Сборник задач по математике. - М.: Дрофа, 2011 г. - 208 с.
4. Валуцэ И.И. Математика для техникумов. - М.: Наука. Гл. ред. Физ.-мат. Лит., 2010 - 576 с.
5. Пехлецкий И.Д. Математика. Учебник – 2-е изд., стереотип.- М.: Издательский центр «Академия»; Мастерство, 2012.-304 с.
6.Дмитрий Письменный  «Конспекты лекций по высшей математике» М.: Издательский центр «Академия»; Мастерство, 2014.-385 с.
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1)   с'=0                                 8)   (ex)' = ex


2)   x'=1                                 9)   (logax)'  = � EMBED Equation.3 ���


3)  (x2)'=2x                          10)   (ax)' = ax ∙ln a


4)  (xn)' =n∙xn-1                   11)   (sin x)' =  cos x


5)  � EMBED Equation.3 ���                 12)  (cos x)' =  - sin x


6)   (� EMBED Equation.3 ���)'= � EMBED Equation.3 ���                13)  (tg x)' =  � EMBED Equation.3 ���


7)  (lnx)′ =  � QUOTE � ���                          14 )  (ctg x)' =  - � EMBED Equation.3 ���  


� EMBED Equation.3 ���
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